附件一
全国高等职业学校校长联席会议双创教育专委会
专创融合“金课”与专创融合“金师”团队立项建设说明
一、申报条件

申报课程要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，实现“一课三融三化”，立德树人“融思政”，在课程中融入思想政治教育，将思政教育与专业教育有机融合，以培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人；产教融合“融产业”，在课程中真正落实课堂教学改革的教学方式、评价方式，以企业真实项目设计教学任务，激发学生的学习兴趣和创新思维。评价方式更加注重过程评价和能力评价，而不仅仅是结果评价，以全面衡量学生的学习效果和专业能力；专创融合“融双创”，在课程中将创新创业教育融入人才培养全过程，通过SDG开放创新马拉松深入实践专创融合与课赛融合，实现“产教融合、揭榜挂帅、企业出题、师生答题、课中有赛、赛中有课”，以创新解决方案、产品原型等作品代替作业，促进学生在实践中学习和创新。让学生不仅能够掌握专业知识，还能提升解决实际问题、为企业创造价值的能力。

(一)课程定位

课程均应为面向在校学生的全校通识课程、专业基础课、专业核心课、实践拓展课或创新创业类课程，课程教学应充分体现创新创业教育与专业教育的深度有机融合。

(二)教学内容与资源

教学内容要以专业教育为主，实现专业教育与创新精神、创业意识和创新创业能力培养有机融合，要求建成专创融合课程“融思政、融双创、融产业、数字化、项目化、国际化”的“一课三融三化”云申报课程要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入推进创新创业教育改革，构建和完善创新创业活动体系、教育体系、项目体系,结合专业群特色，从课程标准升级、课程内容重构、教学模式创新、课程资源建设、教学方法创新、课程实施评价、课程内涵迭代、教学团队赋能等多维度创新，真正落实将创新创业教育贯穿人才培养全过程，有效赋能学生的优质就业、优质创业和终身学习能力。端教学资源库，通过出彩云平台实现“资源、课程、竞赛、就业”有机融合，真正实现专创融合课程“课中有赛、赛中有课、产教融合、课赛融合、师生共创、城校共生”。

(三)教学设计与方法

教学设计应灵活运用探究式、讨论式、项目驱动式、线上线下混合式教学模式，聘请行业内具有丰富从业经验的企业人员参与课堂教学项目设计，重点加强课堂互动、能力训练、作品展示、课程推广，培养学生在专业领域的创新精神和创业意识，提升学生发现问题、分析问题、解决问题、创造价值的能力。鼓励立项建设的课程团队积极参加国家级一流核心课程、国家规划教材、教学资源库、教学创新团队、教学能力比赛、教学成果奖等成果申报，要求通过出彩云平台提供课堂教学过程中课堂互动和能力训练的实时数据。

(四)教学活动与评价

建立多元化学习评价体系，探索过程性评价、终结性评价、增值性评价、综合性评价相结合的多元化考核评价模式，促进学生自主性学习、过程性学习、体验式学习、团队协作学习;鼓励建立非标准答案考核评价体系，全体学生参加SDG开放创新马拉松，实现面向人人的教育、面向产业的教育、面向创新的教育、面向智能的教育、面向国际的教育，要求通过出彩云平台提供课程实施的课程、教师、学生的数据分析。

(五)申报课程与团队要求

“金课金师”赋能课程团队教学理念升级、教学内容重构、教学方法创新、教学评价智能，学校所申报课程必须由课程团队负责人所教授，课程团队教师总人数不超过7人(含课程负责人)，鼓励聘请行业内具有培育创新人才实战经验的2名企业人员参与课程设计、课程建设、课程实施、课程评价、课程迭代等工作。要求获批立项建设的课程形成标准后在全国院校和“一带一路”国家院校中广泛开展师资培训、教研活动和课程推广。

二、结项周期与条件

(一)结项周期

专创融合“金课”与“金师”团队建设周期为一年，立项建设期满后，首先由各学校自行组织验收评审并给出评审意见，通过学校评审后，由校联会双创教育专委会组织专家对课程进行结项验收，验收通过的课程根据专创融合“金课”课堂教学实施效果的评价排序，评选出专创融合“金课”和“金师”团队，经公示后颁发全国高等职业学校校长联席会议“金课”证书和“金师”团队证书。

(二)结项条件

专创融合“金课”的课程结项需同时满足以下条件:

1、“一课三融三化”

1.1 立德树人“融思政”

在课程中融入思想政治教育，将思政教育与专业教育有机融合，以培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

1.2 产教融合“融产业”

在课程中真正落实课堂教学改革的教学方式、评价方式，以企业真实项目设计教学任务，激发学生的学习兴趣和创新思维。评价方式更加注重过程评价和能力评价，而不仅仅是结果评价，以全面衡量学生的学习效果和专业能力。

1.3 专创融合“融双创”

在课程中将创新创业教育融入人才培养全过程，通过SDG开放创新马拉松深入实践专创融合与课赛融合，实现“产教融合、揭挂帅、企业出题、师生答题、课中有赛、赛中有课”，以创新解决方案、产品原型等作品代替作业，促进学生在实践中学习和创新。让学生不仅能够掌握专业知识，还能提升解决实际问题、为企业创造价值的能力。

2、四类结项指标

2.1 课堂互动指标

课堂教学实现以学生为中心、以能力为本位，课堂教学实施过程中的互动效果优秀，学生课堂参与度达90%以上(含90%)。

2.2 能力训练指标

课堂教学内容要以专业教育重难点为主，实现专业教育与创新精神、创业意识和创新创业能力培养的有机融合。选择课程中5-7个重要知识点融入5-7项能力训练且有课堂教学实施的能力训练数据。

2.3 作品展示指标

建立以学生为中心的新型师生关系，引导学生自主探究、协同创新，运用出彩作品秀开展过程评价，注重增值评价、因材施教。课赛融合学生参与率达90%以上(含90%)并有学生作品展示。

2.4 课程推广指标

完成专创融合课程标准迭代升级，有推广成果，在全国兄弟院校已经开通校联会双创教育专委会课程共享平台(出彩云平台)10个以上账号并共享课程资源，并且完成课程经验分享5场以上(含线上线下、校内校外)。

3、说课视频

课程团队需提供15-20分钟的说课视频，主要内容包含上述四项指标在自己出彩云账号的课程案例呈现和教学实施数据展示、教学实施效果的前后对比分析。

三、申报方式、申报程序和建设支持

(一)申报方式：申报材料填写必须真实完整，申报书格式见附件二《全国高等职业学校校长联席会议专创融合“金课”与专创融合“金师”团队立项建设申报书》。各学校组织课程负责人填写申报表并加盖学校公章后于2025年5月31日前发送到校联会双创教育专委会指定邮箱1841958187@qq.com。

(二)申报程序：每所学校限额推荐20门课程和对应的20个课程建设团队。申报程序包括学校申报、资格审查、专家评审、批准立项对获评立项建设的课程团队进行师资培训、入校调研、课程辅导、课程验收、项目结项、结果公示、证书颁发、课程推广。由学校成立评审小组，对申报课程和课程建设团队的申报工作进行全面核查，认真规范做好课程的意识形态审核、评审推荐工作，按照每校最多20门课程限额择优推荐。

(三)建设支持：课程建设支持依托校联会双创教育专委会课程共享平台(出彩云平台)，课程团队在课程共享平台上完成专创融合的课程建设、课程实施、数据分析、课程验收等工作，校联会双创教育专委会委托北京人人出彩科技有限公司配备软件工程师、课程设计师、技术服务工程师提供课程共享平台的软件研发和课程建设的全程支持服务。

